

En la capital. 4.00 pias. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5.00 id. id.
 Id. en oro. 10 id. semestre
 Id. en oro. 20 id. id.
 Id. en oro. 7.00 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª J.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª 75 céntimos. En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 2 pesetas la línea a juicio de la Administración. Insértese ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTI, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes ó festivos.

GERONA, martes 3 de Marzo de 1891

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos

N.º 4.326

FRESCAS Y BUENAS.

El *Heraldo de Madrid* ha publicado una carta de D. Martínez Luna que dice del señor Sagasta frescas y buenas, de cuyo documento deseamos conocer el lector algunos párrafos, como deseamos que sepa y no eche en saco roto, que el señor Martínez Luna ha sido uno de los amigos más leales y consecuentes que ha tenido el señor Sagasta. Hé aquí algunos de los trozos más sabrosos de la carta:

Nadie mejor que usted sabe lo ajeno que yo he sido á ello y lo sorprendido que quedé cuando leí el número que contenía el artículo, que usted tuvo la atención de enviarme, porque ni aún suscriptor era entonces de *El Heraldo*.

A saberlo á tiempo, hubiera publicado que semejante artículo no se publicase; pero saben muy bien los que me atribuyen la paternidad del referido trabajo que, á inspirarle yo, aunque deslucido en su forma literaria, habría abordado puntos que yo únicamente podía señalar, y sobre los cuales no creo llegado todavía el momento de hablar, aunque se avicina la hora de descorrer por completo el velo que cubre la labor política de estos últimos años, en cuestiones de cierta índole que afectan de modo grande á la monarquía, á la libertad y á los partidos.

El que ha merecido, como yo, la confianza de ser el portador de régia misiva, ó recado, que había de darse al oído al señor Sagasta, sorprendiéndole en términos de hacerle exclamar:—¿Pero usted cree eso, amigo Luna?—y á los pocos días era poder por vez primera en el reinado de la restauración el partido liberal, bien puede decir que tiene asuntos bastantes para inspirar artículos que despertan general interés, y asimismo declarar con orgullo que no es de los que hacen la política con el estómago de los que se afilian en los partidos para merecer un puesto oficial.

Apelo al testimonio del señor Sagasta para que, con la mano puesta sobre el corazón, diga si es verdad ó no lo que aquí indico, pues las cosas han de ser claras y deben decirse á la luz del día.

Le extraña á usted, señor director—mi querido amigo—que el señor Sagasta no me haya incluido en la candidatura de diputados á Cortes por Madrid. Yo me extraño también de su extrañeza, pues le creía más sagaz en este punto concreto de conocer al señor Sagasta. Este no ha premiado nunca la lealtad, la consecuencia, la honradez ni correspondido en su vida á los más elementales deberes de la amistad.

Los que han puesto á su disposición la vida, la fortuna, y le han seguido consecuentes y callados hasta en sus desaciertos, no le merecieron jamás estimación alguna; en cambio, los que le inciensan y se humillan ante él, después de maltratados en su honra; los que le vitorean y proclaman como jefe indiscutible, á la raíz de haber recibido patente de honradez y de moralidad, de manos de un juez que les ha interrogado sobre cuestiones de moralidad y de decoro, éstos, todos éstos, merecen por entero su confianza; más ganada á este precio, francamente, yo prefiero la cárcel, el ostracismo, como en 1867.

¿Cuándo el señor Sagasta ha recompensado por propia iniciativa, espontáneamente, movido por sentimientos de justicia, los servicios políticos y los sacrificios personales prestados por cualquiera á su partido?

Citase un solo caso que desmienta mi afirmación y la retiro.

Alguna cosa más he de consignar aquí, dirigida preferentemente al Sr. Sagasta y á los electores de Madrid, siendo una de ellas la de rogarles, encarecidamente no excusen ocasión ni forma de declarar cuánto de mí sepan en recusación de mis actos; exijanme por la menor falta la más estrecha responsabilidad, que una vez cumplido el mandato que el pueblo confiere á los que le representan en el Ayuntamiento, en la Corporación provincial y en las Cortes, los elegidos deben dar cuenta de su conducta á los electores y ser por éstos residenciados cuando hay causa fundada para ello; pues los hombres que

no tenemos más patrimonio que un apellido honrado y un abolengo liberal, y que apreciamos esto más, mucho más que la vida, no podemos ni debemos tolerar que nos asedien con recelos ó nos injurien con dudas, ya que por desgracia el partido liberal—doloroso me es confesarlo, pero se me impone el deber de decirlo con valor—ha caído del poder envuelto en aquellos debates bizantinos del Congreso y del Senado, que pusieron tan al descubierto del polaquismo y la inmoralidad administrativa en que vivíamos.

Por eso decía en el salón de Conferencias del Congreso, en los pasillos y en todas partes un ex-ministro liberal de los más caracterizados del fusionismo, «que los liberales habían caído siempre por tontos; pero aquella vez caerían por... inmorales, y como se ha hablado tanto de inmoralidad y viene siendo tan discutida la honra de los concejales del Ayuntamiento de Madrid, en el mero hecho de haber estado procesada la Corporación municipal, me pregunto yo:

—¿La exclusion que de mi humilde persona ha hecho el Sr. Sagasta, así del comité provincial que he presidido muchas veces, como de la candidatura para diputados y senadores por Madrid, significa algo que pueda envolver ofensa personal, que ataque mi honra, ó implique censura de mis actos?

¿Responde á algo de esto esa exclusion?

Pues que hable pronto y fuerte el Sr. Sagasta, de modo que todo el mundo le oiga y le entienda, sin distingos retóricos y sin rasarse la barba.

Muy poco he de añadir para terminar. No habiendo rendido en mi vida homenaje á las personas, siéndolo todo para mí los principios y las ideas, escasa influencia puede ejercer sobre mi conducta política la de los demás.

Quisiera permitirme para concluir, el atrevimiento de llamar la atención de los hombres que más influyen en la dirección de la política de los partidos monárquicos liberales, sobre palabras mías pronunciadas en las últimas Cortes.

«Si sois monárquicos—decía dirigiéndome al general López Dominguez y á todos los diputados monárquicos de la Cámara—caminemos todos á la común defensa del rey que está en la cuna, pues acaso sea hoy tan necesaria la union de todos, como lo fué en tiempo de nuestros padres para salvar la libertad y el trono.»

Más á esto debo añadir ahora, dirigiéndome á los personajes á que antes aludo:

Si queréis llevar á feliz consolidación la libertad y el trono, tened constante y preferentemente la vista fija en la moralidad política y administrativa.

Recordad que el grito de Vicalvaro no fué el de *¡Viva la libertad!* sino el de *¡Abajo los polacos!* y el primero que se dió en Cádiz no fué el de *¡Abajo la reina!* sino el de *¡Viva España con honra!* Y como yo no me he olvidado de lo que he sido el 54, el 66, el 68 y el 72, grito á la vez: *¡Viva la libertad y viva la moralidad!* Y si alguien por elevado que fuese, se opusiera á realizar estos fines, marcharé con los que me sigan por los caminos que siempre he andado y sin retroceder un solo paso.

El señor Martínez Luna habla como un libro y dice verdades buenas y frescas y, si nó, dese una vuelta por provincias y, al llegar á esta, encontrará el firmante de la carta hombres modestos y de poca altura política, es cierto, pero que habiéndose jugado la vida más de una vez por la causa que defendía el señor Sagasta; que habiendo sido fieles y leales á D. Práxedes como no se acostumbra serlo en estos tiempos de utilitarismo y despreocupación, y que habiendo por él y por su partido jugado tranquilidad, intereses y en ocasiones la libertad, se han visto desatendidos, postergados y recompensados con la más negra ingratitude, viendo al partido, del que se separaron por los derroteros de la inmoralidad, del ajío y de la perdición, como muy bien dice el señor Martínez Luna.

La conferencia zorrillista.

Hé aquí lo que el Redactor Corresponsal de *El Liberal* señor Vargas dice de la llegada á Biarritz del ilustre expatriado como lo llaman sus secuaces y de las declaraciones del señor Ruiz Zorrilla hechas á dicho Redactor-Corresponsal;

Biarritz 26.

Cuando el tren procedente de París llegó á Bayona, el Sr. Ruiz Zorrilla permaneció en el coche sin asomarse, apareciendo solo en la ventanilla el director de *El País*, Sr. Guinard.

Esperaban en el andén de la estación el Sr. Peña, director de *La Libertad*, de San Sebastián, y otros periodistas y el cenciller del consulado español.

Momentos después continuó la marcha. Al llegar á Biarritz bajaron del tren algunos amigos íntimos del Sr. Ruiz Zorrilla que habían subido en Bayona, sin lograr verlo.

Desde la estación de Biarritz se dirigieron todos á la hermosa villa titulada *La Atalaya*, propiedad de la ilustre amiga y admiradora de Ruiz Zorrilla, Maria Bus-hental.

En el tren expreso llegaron los republicanos progresistas de Madrid, agregándose en San Sebastián y en Irún varias Comisiones de correligionarios.

A las cuatro de la tarde, sin apenas descansar, recibió á todos los expedicionarios y á los redactores de *L' Avenir*, periódico que se publica en Bayona.

El Sr. Ruiz Zorrilla estuvo afectuosísimo con todos, dedicando á cada uno una frase cariñosa ó un recuerdo de otras épocas, debiéndole yo en particular inmensa gratitud por las atenciones que me ha dispensado, tratándome como antiguo amigo y dedicando palabras de afecto á *El Liberal*.

El Sr. Ruiz Zorrilla conserva la plenitud del vigor físico. Es el mismo hombre enérgico, al par que afable. Está robusto y sano, siendo falso que padezca afeción de ninguna clase.

Interroguéle y con llaneza y con voz firme, con el entusiasmo que pone en todas sus cosas, habló de este modo:

«Mi actitud política es igual, enteramente igual en cuanto á mi intransigencia de siempre, frente á la monarquía.

«Deseo firmemente la unión de los republicanos, salvando los respetos que merecen todos los partidos en su propia personalidad y el criterio de cada uno.

«Salvando la integridad del criterio revolucionario, juzgo posibles y convenientes las inteligencias electorales para la elección de los Municipios y de las Diputaciones provinciales, considerando esas inteligencias más difíciles de realizar respecto á los diputados á Cortes por estorbarlo la política del personalismo.

«Por mi parte hállome firmemente resuelto á todo linaje de sacrificios siempre y en toda ocasión, deseando que todos imiten la propia conducta.

«Debo rechazar y rechazo energicamente toda coalición con los monárquicos, aunque sea para fines electorales, creyendo que esas coaliciones afirman la monarquía.»

Acerca de la formación del Centro republicano, dice lo siguiente el Sr. Ruiz Zorrilla:

«Aún no he logrado entender bien el fin que se proponen y la composición de las fuerzas que lo constituyen. Pues resulta de los papeles que se han adjudicado los partidos republicanos esto: Castelar representa la *derecha*, Pi y Margall la *izquierda*, Salmoron el *centro*. Y ahora pregunto: ¿Qué lugar reservan á mis amigos en el republicanismo español?

«Por mi parte—añade—de tal modo me inclino á la inteligencia de todas las fuer-

zas republicanas, que si Castelar, Pi y Salmoron dan un Manifiesto al país, diciendo todo lo que quieren y establecerán cuando triunfe la República, yo suscribo inmediatamente dicha declaración. Posible es que andando el tiempo declare esto oficialmente.

«No iré á las Cortes monárquicas mientras la Constitución sea irreformable y pueda la Corona disolverlas y poner su veto sobre la voluntad del país.»

Niega el Sr. Ruiz Zorrilla haber sostenido relaciones con el Gobierno ni con el señor Martos, respecto de la amnistía.

«El Gobierno—dice—debe darla libremente, y si la concede, dejaré á los emigrados que obren como quieran. Acaso me opondría si me dieran medios para sostener decorosamente á los emigrados.»

En cuanto á él, resérvese el Sr. Ruiz Zorrilla su libertad de acción. Irá ó dejará de ir á España, según le aconsejen las circunstancias y después de haber oído las opiniones de los amigos. Hace la distinción entre los deberes del hombre público y los derechos de la vida privada. Cumplirá aquéllos, reservándose las determinaciones que afecten solo á su persona.

Dice que verá gustoso á Martos, pero afirma no haber convenido con él verse, ni sabe que haya de venir estos días.

Las reuniones que se celebrarán, creo que tendrán verdadera importancia.

Entiendo que el Sr. Ruiz Zorrilla propónese conocer por medio de sus amigos el estado de la opinión y la situación de los partidos republicanos y los medios que aconsejen las circunstancias para resolver con acierto todas las cuestiones que afecten al porvenir del partido republicano progresista.

Tiene el propósito de meditar sus resoluciones y el Sr. Ruiz Zorrilla afirma que siempre se ajustará al criterio y al consejo de aquellos amigos que con inquebrantable lealtad le han seguido durante quince años en su protesta contra la monarquía.

Del resultado de las reuniones depende que se celebren ó no otras conferencias en París antes de dar su Manifiesto al país.

Permanecerá aquí algunos días y luego irá á Certe para asistir á la reunión y al banquete que le ha de dar la colonia española asociada con muchos republicanos franceses.

El sábado llegará el Sr. Garcia Ladevese.—Vargas.

Biarritz 28.

El Sr. Ruiz Zorrilla dió ayer tarde un largo paseo acompañado de varios de sus correligionarios.

Durante la excursión el jefe republicano espuso á grandes rasgos el origen de las sublevaciones republicanas ocurridas y causas que motivaron su fracaso.

Relató curiosísimos detalles, que llamarán la atención cuando se hagan públicos, y por ellos se verá que el Sr. Ruiz Zorrilla siempre ha sido enemigo de inútiles derramamientos de sangre.

Se habló también de los sacrificios que algunos se han impuesto por la causa de la República, de la deslealtad de otros y de las informalidades inesplicables de algunos que se habían comprometido espontáneamente.

El Sr. Ruiz Zorrilla hizo historia de lo ocurrido desde la abdicación de don Amadeo I.

Dijo que no quiso aceptar el poder porque nadie creyese que había contribuido á la resolución de aquel malogrado monarca.

Para justificar que nunca ha procurado medios personales ni posiciones políticas, dijo que cuenta con medios para perturbar el país cuando quiera, pero nunca lo hará impulsado por fines egoístas.

Recomendó á todos que ayuden é impulsen la opinión favorable á la unión de todos los republicanos.

Que no regateen sacrificios de ninguna especie y rivalicen todos por prestarlos mayores.

«Por mi parte, dijo, acepto la fórmula que me propongan Pi Margall, Salmerón, Castelar y demás republicanos interesados en reintegrar al país las instituciones republicanas.

«Amo la popularidad, pero no tanto que vacilara en perderla si llega el caso y sacrificarla en aras del bien de la patria y del interés general.»

Añadió que la República debe ser conservadora, pero reformista, á fin de impedir perturbaciones populares que puedan comprometerla.—*Menchota.*

Noticias locales y generales

El tiempo sigue inseguro, pero por esta latitud no tenemos noticias haya ocurrido lo que en otras provincias, en donde de nuevo han hecho estragos las tempestades y desbordamientos de rios, justificándose así lo previsto por Noherlesoom.

Hé aquí lo que dice este sábio referente á la quincena que comenzó anteayer:

Todavía conservará el ciclón el miércoles á gran parte de su intensidad; pero atenuada en nuestra Península, por estar ya su centro más lejos de nuestras latitudes, bajando la temperatura.

En los días 5 y 6 todavía se sentirán los efectos del ciclón en nuestra Península pero más atenuados, soplando el viento de entre NO. y NE., con baja temperatura, y las lluvias estarán más limitadas á las regiones septentrional y NE.

Hasta aquí no es mal principio de Primavera y responde perfectamente á las tradiciones de Marzo. Pero á pesar de la grande intensidad y amplitud del cambio atmosférico anterior, puede considerarse como un hecho pasajero y anormal en este año, toda vez que no ejercerá ninguna decisiva influencia en la marcha general de la atmósfera.

Entre las varias borrascas que anuncia para la segunda mitad de esta quincena, hace constar una que tendrá todos los caracteres de un anticiclón, ámplio y vigoroso que, penetrando el día 10 en nuestro Continente, lo recorrerá de NE. á SO., poco menos, produciendo un gran retroceso en la temperatura, nieves abundantes, vientos del Norte al Este, con lo cual volveremos al invierno, especialmente desde el 13 al 15.

El viernes 13 alcanzará á nuestra Península la acción del centro de este anticiclón, que estará situado en el S. del mar Báltico, y las nieves del Norte y Centro de Europa se extenderán también á España, especialmente á las regiones del Norte y Nordeste, produciendo una notable baja en la temperatura, perjudicial en sumo grado para la incipiente vegetación en algunas comarcas. Tómense precauciones, formando atmósferas artificiales de humo, como ya se hace en alguna de nuestras provincias de Levante.

El sábado 14 continuarán sintiéndose los efectos del anticiclón en nuestra Península, y será un día análogo al anterior.

Seguirá todavía baja la temperatura el día 15, último de los que esta revista comprende; y aunque el centro del anticiclón estará más lejos de nuestras latitudes, en ellas se sentirán sus efectos de un modo análogo á los días 13 y 14.

De modo que vamos á estar divertidos si todo esto se cumple.

—En Madrid se estrenó hace cuatro días una nueva comedia del señor Echegaray en el Teatro Español con el título *Un criterio incipiente*. El *Liberal* dice que hacía muchos años que no se había representado obra tan valiente, orijinal y admirable, y *El Imparcial* cree que es la obra maestra de Echegaray, y cuantos la han visto dicen, según expresan los telégramas, que es una creación de altos vuelos literarios.

—Dá gusto oír á la gente que sale de Gerona á esparcir el ánimo: como el abandono en todo lo que reza con la policía urbana es completo y Gerona es hoy la ciudad más rica en desdichas de cuantas España cuenta como desgraciadas, de aquí que altos y bajos y gordos y flacos lamenten las capas de polvo que inundan los paseos, las calles, avenidas y todo; los baches del piso; la suciedad dentro y fuera de la ciudad, en una palabra, la miseria que corroe la existencia municipal y de la cual no hay medio de salir por ahora gracias á la idiosincrasia de un Alcalde que dejará memoria por lo grave é inútil y á un Ayuntamiento que no toma la iniciativa en asunto de tanta trascendencia para la salud y comodidad del vecindario, cuyos intereses le están encomendados.

¿Y qué diremos de cuanto concierne á

los mercados? Aquí se vende como se quiere, cuando se quiere, con las condiciones que se quiere, y sin que nadie regule ni calidad, ni cantidad ni especie.

Para que todo vaya al pelo, hasta el respo está cerrado y para mayor vergüenza, Ajente Municipal hay que dá cuenta á las carnicerías de quienes son los que van á la Casa Capitular á pedir inútilmente se les repese la carne. ¿Puede darse mayor perturbación?

En la pescadería se ha estado vendiendo un mismo pescado tres días, según se nos manifiesta; y parece que al ir á sorprender la infracción, el encargado de la sorpresa que creemos era un Municipal, preguntó al vendedor «tú, ¿en dónde tienes el pescado aquel que antes de ayer comenzastes á vender?» lo cual que.... vamos que no se ha visto cosa parecida á lo que actualmente sucede.

Aquí no hay más afición que á hacer obras; buenas ó malas, obras, aunque resultan tan inútiles y costosas como las del salón de descanso, y tan perjudiciales como el *planteo* de la Dehesa; pero atender á los clamores del pueblo, escuchar sus quejas y poner remedio á sus sufrimientos, ¡oh! eso nunca aunque el polvo lo ahogue, aunque la miseria lo consuma, los malos alimentos lo enfermen y reviente por los cuatro costados. ¿Se roba en el peso? que se robe; ¿se mistifica? que se mistifique; ¿se aumentan precios? que se aumenten; ¿se acapara escandalosamente? ancha castilla, que cada cual haga lo que quiera que bien se está San Pedro en Roma, es decir, bien se encuentra el Alcalde fusionista que Dios nos deparó dentro de su amplísima satisfacción.

¡Pobre Gerona!

—Por la seccion de comercio del ministerio de Estado, se inserta en la *Gaceta* llegada antes de ayer, la siguiente nota:

Habiendo denunciado el Gobierno de la República francesa el tratado de comercio vigente que deberá por lo tanto terminar el 1.º de Febrero de 1892, el Gobierno de S. M. ha resuelto, por acuerdo del Consejo de Ministros, denunciar todos aquellos en que existía la cláusula de *nación más favorecida*, á fin de asentar sobre nuevas bases el régimen arancelario de la nación.

—Del *Semanario de Figueras*:

Creemos del caso llamar la atención de la autoridad sobre el incremento que va tomando de día en día en esta ciudad la plaga de los juegos prohibidos. Se juega en algunos puntos con el mayor descaro, en otros con algun recato, pero en todos de la manera más criminal y constante. Especialmente en los días festivos, acuden á nuestra ciudad multitud de jóvenes y de padres de familia de los pueblos vecinos, llegando á la noche ó al día siguiente á sus hogares, ó en la embriaguez é insolente altanería del afortunado, ó, lo que es más comun, con el mal humor y la rabia del que ha perdido. En ambos casos la familia paga siempre las disipaciones de los jugadores, además de otras fatales consecuencias á que suele ir anexa la pasión del juego.

Por hoy no decimos más, esperando que nuestra autoridad cumplirá con su deber, haciendo desaparecer esos focos de corrupción y de miseria en bien de la moral y del bienestar de muchas familias de esta ciudad y de toda la comarca.

Pero que no hay policia en Figueras?

Nosotros trasladamos las anteriores líneas al señor Mataró, seguros de que tomará cartas en el asunto y tanto más se lo rogamos, cuanto que nuestros informes concuerdan con lo que expone el periódico mencionado.

Tenemos entendido que en Port-bou también se tira de la oreja á Jorge; en Castelló y Rosas tambien; en una palabra, el vicio asoma según parece la faz por muchos puntos, y hay necesidad de que se ataque el mal contando con el aplauso previo de la opinión.

Y hay que tener en cuenta, que el juego á sentado plaza en muchas Sociedades de recreo, de alguna las cuales se nos dice está convertida en verdadero centro del vicio.

—Leemos en los colegas alicantinos, que en el paseo de la Esplanada de aquella ciudad, existe una palmera que llama la atención pública: es un hermoso ejemplar, único quizás en España. De su ergido tronco, á la altura de tres metros, nacen otros cinco, simétricamente colocados de modo que forman un inmenso abanico. Esta planta es muy estimada, y como no sería extraño que la fuerza del viento la tronchase, un periódico local propone que se rodee el vértice de los cinco troncos con

un arco de hierro.

—En el Hospital de Figueras, le fué entregada antes de ayer á la virtuosísima Superiora de las Hermanas Carmelitas, la cruz de beneficencia de segunda clase que el gobierno le ha concedido por sus grandísimos servicios prestados en aquel santo lugar.

Nuestra felicitación.

—El remedio contra la tuberculosis descubierto por el Dr. Leibreich, y que ahora ha sustituido al de Koch en las esperanzas de los médicos, se compone de venenos muy violentos, pero á dosis que alejan el peligro.

Su composición es muy sencilla y está confirmado que no reproduce reacción febril ni inflamación.

Cuanto á la linfa Koch, el Gobierno alemán acaba de publicar el reglamento oficial para su venta. La linfa costará 6 marcos por centímetro cúbico: 5 centímetros cúbicos costarán 25 marcos.

El marco vale unos cinco reales.

Manda también el reglamento que los farmacéuticos devuelvan al Dr. Libbertz, de Berlín, los frascos de linfa que no hayan vendido al cabo de seis meses de tenerlos en su poder. El Dr. Libbertz los cambiará entonces por otros de linfa recién hecha.

—A las diez de la mañana del sábado último, tuvo lugar en estas Casas Consistoriales bajo la presidencia del señor Marqués de Camps, la reunión de los Cabos y Sub Cabos de los distritos de este partido judicial, con asistencia del Jefe Auxiliar del Somatén D. Francisco Varela Bolon y del Cabo del partido D. Martín Coll y Lliure, habiendo resultado en el acto un perfecto acuerdo en todos los asistentes.

La misma reunión tuvo lugar el veintitres del pasado á las diez de la mañana en Santa Coloma de Farnés, bajo la presidencia del Vocal de la Comisión organizadora D. Ramon Planells y asistencia del mencionado Jefe Auxiliar señor Varela y del Cabo del partido D. Francisco Martorell y también el mismo acuerdo reinó entre todos sus individuos.

A las seis de la tarde del mismo día, y según oportunamente dijimos, se reunieron los propietarios de la mencionada villa en unión del Jefe Auxiliar, Ayuntamiento y Cabo del partido, y se procedió á formar el Somatén de tan importante villa el cual ha quedado constituido en medio del mayor entusiasmo.

—De seguir el señor Maciá y Bonaplata adelantando en su deseado alivio, es posible que en esta misma semana pueda trasladarse ya á su casa de Barcelona. Al efecto, parece que la Gerencia del Ferrocarril de Francia ha puesto á su disposición un coche-salon, con objeto de que el enfermo pueda hacer el viaje con toda la comodidad posible.

—Son muchos los fieles que todas las tardes acuden á la bonita iglesia de las Siervas de San José á visitar á S. D. M. con motivo de estar allí establecidas esta semana las Cuarenta horas, y celebrarse funciones con rezo de rosario y trisagio en la que toman parte las jóvenes acojidas acompañadas al armonium por su experto profesor.

La verdad es, que las funciones que allí tienen lugar, revisten una solemnidad inusitada.

—Con sentimiento hemos sabido que se halla enfermo de algun cuidado, á causa de un tumor perinefrítico, nuestro particular amigo D. Luis Basols, á quien deseamos un pronto restablecimiento.

—La concurrencia á las veladas de *Talia* va siendo cada domingo más escogida y numerosa, de modo que de seguir así, se verá obligada la Junta de aquella sociedad á poner el cartelito correspondiente para anunciar que quedan despachadas todas las localidades.

La representación del hermoso drama *La llantia de plata*, aunque se resentía visiblemente de la falta de ensayos, fué escuchada con interés por el auditorio, mereciendo los aficionados frecuentes muestras de aprobación.

El monólogo *Ecce-Homo*, lo dijo con mucho *chic* el estudioso y simpático galán joven señor Martínez, aficionado que

se asimila á los papales que representa de una manera notable.

El billete número 18 fué el agraciado con el cuadro que pintó el señor Caroló.

—Hemos tenido ocasion de ver un cuadro al óleo, titulado *La Tradición*, debido al pincel del aventajadísimo joven señor Brull, cuyo cuadro recomendamos á nuestros lectores ya que, según se nos dice, podrán verlo hoy en los escaparates del señor Corominas, Plaza del Correo.

En él apreciarán los restos gloriosos de nuestros muros, así como la actitud naturalísima y propia de las dos figuras que en el cuadro se destacan en primer término, así como un perro que junto á ellas y con ellas forman un encantador grupo.

De colorido y perspectiva no hablamos, reconociendo ya nuestro público en el señor Brull un maestro.

—Ningún jarabe es tan agradable ni eficaz para la tos, como el *Pectoral de Cereza del Dr. Ayer*.

HISTORIA DE UN MILLONARIO.

Se han promovido muchas discusiones en París con motivo de saber á quien le sería adjudicado el palco que poseía en la Gran Opera el difunto barón Haussmann, y que se disputaban encarnizadamente una porción de millonarios.

Por último, le ha sido dado á Mad. Humbert, el origen de cuya fortuna es curiosísimo.

Hélo aquí: Hace veniente años, una dama, nacida en Tolosa, volvía de París á su ciudad natal. Iba acompañada de su hija, una niña. Al entrar en un vagón, un caballero, que ya estaba allí, se quitó el sombrero, y levantándose de su asiento, le dijo:

—Dispense usted, señora; pero sin duda seré para usted un compañero de viaje asaz triste. Estoy tísico; voy á Luchon, antes de volver á mi patria, Portugal, quizás para morir. La pido perdón, si la frecuencia de mis accesos de tos la molestan.

La viajera vió, en efecto, que su interlocutor estaba muy enfermo. Pero su natural compasivo se despertó hacia aquel forajunado. Hasta evitó que los juegos de su niña molestasen el sueño del viajero.

Este, durante el viaje, se puso malísimo. Al llegar á Tolosa no podía continuar el camino. La señora le hizo trasladarse á un hotel de la ciudad. Ya ella en casa, contó el caso á su marido, quien fué inmediatamente á ver el enfermo, acompañado de un buen médico.

Algo más restablecido el enfermo; partió al cabo de algunas semanas para Luchon y de allí para Lisboa.

Por espacio de algunos años la señora recibió el día de año nuevo un recuerdo del caballero portugués. De pronto, un día sabe por un notario que la niña, aque la pequeñita que había respetado el sueno del viajero tísico, era legataria universal de toda su fortuna.

El portugués acaba de morir. La fortuna dejada en su testamento sube á 15 millones de francos.

La niña es ya mujer, y está casada con monsieur Humbert, hijo del presidente primero del Tribunal de Cuentas.

La paz universal.

M. Maxime du Camp, director de la importante publicación francesa *Revue des Revues*, ha escrito una carta á todos los hombres ilustres del mundo pidiéndoles sus opiniones acerca del arbitraje internacional como base de la paz del mundo.

El célebre estadista francés M. Jules Simon, ha respondido así:

«Creo que se puede llegar fácilmente á constituir un tribunal de arbitraje entre los pueblos.»

La República americana es un tribunal permanente de arbitraje entre los Estados que la componen.

Los progresos de la locomoción, el telégrafo y el teléfono, al disminuir las distancias y, por consecuencia, las dimensiones, concurren directamente á la creación de federaciones que abarquen mayores partes de la humanidad entera.

¿Se pregunta si esta federación suprimirá definitivamente la guerra?

Temo que no.

En las federaciones hay que temer la coalición.

Es de temer tambien que las potencias encargadas de la ejecución de los decretos ejerciten ese derecho en beneficio suyo.

El remedio será una prudente ponderación de fuerzas de los diversos Estados. Pero desde el principio de la federación, aun cuando sea incompleta, las guerras serán más difíciles, y esta dificultad aumentará á medida que la organización federal sea más perfecta.

Todos los hombres de corazón sanc, de-

ben dedicarse desde ahora mismo a la causa de la paz universal.»

El profesor Lombroso, de la Universidad de Berlín, consultado también, ha respondido diciendo que «creo poco en los Congresos y nada absolutamente en las Academias.»

«Predicaremos—dijo—todo lo que queramos, pero en cuanto suene la trompeta militar, se olvidarán todas nuestras predicaciones.»

El Congreso será útil, pero no indispensable, y en ese Congreso sería conveniente discutir las dos proposiciones de M. Maxime du Camp, pero no así las últimas, por que las naciones, al menos las de raza latina, darán siempre aprobación á la guerra, aún la más injusta en estos momentos de epilepsia, en que pueden ser arrastradas por la ira ó bajo la influencia de la traidera habilidad de los jefes políticos.»

M. Camille Doucet ha dado esta contestación:

«Dear Sir. Al preguntar al menos belicoso de los académicos si es partidario de la guerra, se tiene la respuesta de antemano.

Desgraciadamente, señor, vos mismo calificáis de un ensueño la pacífica idea en que se inspiran vuestros generosos compatriotas.

Desde que me hallo en este mundo he oído á muchas personas honradas protestar contra esa espantosa costumbre de la carnicería internacional. Todos reconocen el mal y le deploran, pero ¿cómo remediarle?

Muchas veces también se ha intentado suprimir el duelo, cosa que parecía fácil; pues bien, no; todo lo que se hecho con tan noble objeto no ha servido ni servirá para nada.

Por más que todos los Congresos de ambos mundos voten contra la guerra y también contra el duelo.

Sobre todos los arbitrajes de todos los tratados y todas las legislaciones habrá eternamente:

El honor de los hombres, que siempre ha querido el duelo.

Y el interés de los pueblos, que siempre querrá la guerra.

No por esto dejo de desear que el Congreso de la paz universal logre su propósito y el triunfo de su pesada y noble empresa.

Aceptad la seguridad de mis sentimientos de simpatía.

Camille Doucet.»

M. Fernando de Lesseps emite su opinión en estos términos:

«He recibido vuestra carta: hé aquí lo

que tengo que contestaros.

La paz universal no será objeto de acuerdo alguno, se impondrá por la solidaridad universal, poco á poco, comercialmente.

Recibid la seguridad de mi perfecta consideración.

Ferdinand de Lesseps.»

Distracciones.

Dos caballeros van por la calle hablando del empréstito francés.

—¿Ha visto usted? Se ha cubierto diez y ocho veces.

Un pobre desarrapado que les oye, tiritando de frío.

—Si yo pudiese cubrirme uno sola vez siquiera!

Movimiento de población.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Día 1.º.—Nacidos.—Hembras, 1.—Varones, 0.

Muertos.—Magdalena Soler, 21 días.—Luisa Matas, 5 días.—María Torrente, 8 días.

Francisca Bola, 47 años.—Joaquina Gernés, 4 años.

Día 2.º.—Nacidos.—Hembras, 1.—Varones, 0.

Muertos.—María Yidó, 62 años.—Barloímé Gifreda, 44 años.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY.

San Emeterio y San Calcedonio, mrs.

CUARENTA HORAS.

Están en la Iglesia de las Siervas de San José.»

TELÉGRAMAS.

Madrid 1.º.—Los ministeriales dicen que el caso de que los fusionistas auxiliasen á los republicanos en la elección de secretarios lo considerarían como una provocación. Entonces añaden los primeros—tomáramos las consiguientes represalias copando todas las vicepresidencias, pues el reglamento del Congreso ofrece medios para conseguirlo.

Acusan asimismo á los republicanos de desagradecidos, pues utilizan la fuerza numérica que han conseguido—dicen—por complacencias del Gobierno contra el candidato de la mayoría en la tercera secretaría.

La Correspondencia niega que el Gobierno haya pensado en aplazar las elecciones municipales.

Dícese que los martistas y romeristas volarán para secretarios del Congreso un conservador y el republicano señor Moyá, director de El Liberal.

Noticias recibidas de Berlín indican que la política alemana va tomando por dirección la antigua conducta de Bismarck.

Coméntase con viveza la conferencia económica que por encargo del señor Sagasta, según se supone, celebraron ayer tarde el proteccionista señor Gamazo y el librecambista señor Moé al objeto de dejar fijado el criterio que deberá sustentar económicamente el nardido fusionista.

Paris 1.º.—Según dicen de Roma, el príncipe Jerónimo Napoleón ha sufrido un ataque de congestión cerebral continuando grave.

Se insiste en que se relevará al embajador francés en Berlín por haber aconsejado favorablemente á la emperatriz Federica acerca de su viaje á esta capital, sin consultar previamente al ministro de Negocios Extranjeros.

Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

Anuncios.

EMULSION SCOTT

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO Con Hipofosfitos de cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESERFIADOS, TOSÉS CRONICAS, AFECIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMAGIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

Banco Hispano Colonial.

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba.

EMISIÓN de 1886.

ANUNCIO.

Venciendo en 1.º de Abril próximo el cupon Núm. 19 de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, se procederá á su pago desde el expresado día de 9 á 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las Oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios núm. 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los Corresponsales, designados ya, en provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y C.ª Limited.

Los Billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los Billetes amortizados que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, Paris y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona, los días desde el 1.º al 19 de Abril y, trascurrido este plazo, se admitirán los cupones y Billetes amortizados los lunes y martes de cada semana á las horas expresadas.

Barcelona 1.º de Marzo de 1891.—El Secretario General, Aristides de Artimano. Los Comisionados en esta Capital, Ordeig é hijo y C.ª

Banco Hispano Colonial.

ANUNCIO.

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba.

EMISIÓN de 1886.

Sorteo 19.º

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Luis G. Soler y Plá, el 19.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, según lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886 y Real orden de 7 de Febrero de este año, han resultado favorecidas las doce bolas números 279—765—1.771—2.975—3.040—5.928—6.382—6.743—6.767—6.861—8.334 y 10.796.

En su consecuencia, quedan amortizados, los mil y doscientos Billetes números 27.801 al 27.900—76.401 al 76.500—177.001 al 177.100—297.401 al 297.500—303.901 al 304.000—592.701 al 592.800—638.101 al 638.200—674.201 al 674.300—676.601 al 676.700—686.001 al 686.100—833.301 al 833.400 y 1.079.501 á 1.079.600.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Abril próximo, á percibir las 500 Pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los Billetes amortizados, mas el cupon que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Marzo de 1891.—El Secretario General, Aristides de Artimano.

Los Comisionados en esta Capital Ordeig é hijo y C.ª



cura para declamar contra esas preocupaciones del vulgo y de otra gente que no creen pertenecer á él, las cuales preocupaciones son con frecuencia causa de desventuras muy grandes y siempre traen consigo el desasosiego del ánimo de quien las tiene. Por el mismo tenor declamó contra ese inmoderado deseo de adquirir riquezas, que por desgracia se ha despertado en las personas de todas clases y que es causa muy eficaz de no pocos delitos, y más todavía que las preocupaciones, trastorna la paz interior y absorbe todas las facultades hasta el punto de hacer olvidar cosas que conviene tener muy presentes. La madre de Paulina comprendió el gran daño que había hecho á su hija, inculcándole ese cúmulo de sandeces, y alimentándolas luego cuando fué creciendo. El buen Andrés recordó los disgustos que tales embelecós le habían causado y las muchas desazones á que dieron origen en la familia, y Bernardo, cuyas vagas sospechas quedaron completamente desvanecidas, tomó para sí la parte que le cabía en las reflexiones del párroco, pues también él daba crédito á no pocas de esas sandeces, pero tuvo la discreción de callar, de suerte que

nadie supo que adoleciera de este defecto. Paulina fué la que más se horrorizó pensando á donde podía haberle conducido esa necia credulidad, ya porque hubiera sido muy fácil que causara la muerte de su hijo, ya porque no lo fué menos que se lo robaran y hubiera encontrado un medio de empobrecerse en donde buscaba el camino de hacerse rica. Supo en adelante moderar su ambición: y tanto ella como Bernardo hicieron cuanto en su mano estuvo para que el niño no contrajera esos defectos que ellos tuvieron. El lance fué terrible y espuso á la familia á una gran desgracia; más Dios los libró de ella, vino á servir de muy provechosa lección para todos sus individuos y aun para el pueblo entero que no podía dejar de tener noticia de tan notable acontecimiento.

Fin.

Solamente el justo medio que sabe establecer la prudencia de los padres, dando á los hijos por un lado el esparcimiento necesario al desarrollo de su fuerza física ó intelectual, y por otro conteniéndolos dentro de los límites que imponen la religión, el respeto y la consideración que se deben á sí propios y á la sociedad, podrá precaver á los jóvenes del peligro de sus pasiones, y evitar á los autores de sus días desgracias que son tanto más sensibles, cuanto que las acompaña el remordimiento por haberlas ocasionado.

Las pasiones y los afectos son ingénitos en la criatura: nacen con ella.

A medida que ésta crece, aumenta la fuerza de aquellos.

El corazón es el recipiente donde fermentan y donde se condensan sus vapores.

Procurad que la fuerza de la expansión no llegue á ser superior á la fuerza de resistencia que el corazón pueda oponer á la acción de esos afectos.

Pero cuando la violencia de estos se hace superior, entonces dejadle respirar por medio de la válvula de su seguridad.

No os empeñeis á cerrar la salida á los va-

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más debilitada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, atendiendo a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón o que sufren de costipados, tóses o bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO

ENVOLVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres.

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace más de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S.-Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fábrica, Espediciones: J.-P. LAROZE & C^o, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

DEPOSITOS: Barcelona: Borrel her^o, Camp her^o, Ramon Cuyas, Uriach y Alomar.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.

El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y quasi amara al Proto-Ioduro de hierro.

Los Dentífricos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Oplata.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazaros

VELOUTINE

Fotografía de Arroz especial Preparado al Horno por OFF^o FAY, Parísi

PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS



Las Píldoras del Dr. Ayer

son un remedio inmejorable para constipación, biliosidad, jaqueca, dispepsia, ictericia y los trastornos comunes del

ESTÓMAGO, HÍGADO Y RIÑONES.

Sirven para cortar resfriados, mitigar fiebres, aliviar la gota, reumatismo y neuralgia, limpiar el sistema de humores deletéreos y ayudar a la formación de sangre pura y abundante. Estas bien conocidas píldoras están compuestas de las virtudes esenciales de los mejores vegetales catárticos y no contienen calomel ni otra droga deletérea. Pueden darse por lo tanto siempre que se necesite un purgante, sin temor de malos efectos. Estando cubiertas de azúcar son agradables al paladar y sus virtudes medicinales se conservan por tiempo indefinido en cualquier clima. Debe haberlas en todos los botiquines de familia y en la maleta del viajero.

Las Píldoras del Dr. Ayer

PREPARADAS POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. Se venden en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos a precios económicos.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el más famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida del voz, tos ferina, erup y las enfermedades pulmonares repentinas a que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retarda su progreso; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molesta tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre a mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A. De venta en las principales farmacias y droguerías.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos e hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palati, Paciano Torres y Marit y Cargol, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.



Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el *Butyracto Puro del Pino amarillo*, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, de la sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, abollones, llovanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias a la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.

APRENDIZ.

Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

EL CELOSO INDISCRETO.

La reclusión absoluta de las hijas dentro de la casa paterna suele ser para muchas madres de familia el medio más apropiado y el único seguro de reservarlas de la influencia maldica de las pasiones del mundo, y evitar así el riesgo que de otra manera corren a cada paso su virtud y su fama.

Peró todos los extremos son viciosos, y la tan repetida y vulgarísima frase *los extremos se tocan*, viene a menudo patentizada en la gran verdad que encierra, con los infinitos y desgraciados ejemplos que nos presentan cada día, la estremada represión y el abandono ó la libertad completa, en sus idénticos resultados.

Paulina fue la que más se horrorizó pensando a donde podía haberse conducido esa noche. Ya porque hubiera sido muy fácil que castrara la madre de su hijo, ya porque no le faltaba que se lo robaran y hubieran encontrado un medio de empobrecerse en donde hubiera el camino de hacerse ricos. Y tanto en aquellas como en estas sus ideas, ella como Bernardo hicieron cuenta en su mente. La familia al oírlo se espantó y ella y su madre se retiraron a su habitación y se quedaron allí hasta que se durmieron. Pero cuando se despertaron, Paulina se levantó y se dirigió a su habitación y encontró a su madre y a su padre que estaban allí. Paulina se puso a llorar y a decir que ella se había escapado y que se había casado con un hombre rico. Su madre y su padre se quedaron muy sorprendidos y le preguntaron cómo había sucedido eso. Paulina les contó que ella se había enamorado de un hombre que había venido a vivir a su casa y que ella se había casado con él. Su madre y su padre se quedaron muy sorprendidos y le preguntaron cómo había sucedido eso. Paulina les contó que ella se había enamorado de un hombre que había venido a vivir a su casa y que ella se había casado con él.

Paulina vuelta en sí, tendió la mano a su esposo sin comprender todavía como estaba allí, ni recordar cosa alguna de cuanto había sucedido. El médico aconsejó el silencio y mandó que nadie la molestase con preguntas: disposición tan oportuna como que después de haber tomado lo que la ordenó, durmióse con tranquilidad, turbada no obstante de cuando en cuando por algún estremecimiento convulsivo. El raptor volvió en sí, y temiendo sin duda que iba a morir explicó minuciosamente todo aquel desgraciado lance y la combinación que lo había preparado. Lucía fue presa en la misma noche, y así ella como el raptor que logró salvar la vida, sufrieron a su debido tiempo el castigo que merecían. Paulina tardó algunos días en recobrar la serenidad y en hallarse en disposición de explicar el motivo porque se hallaba en el corral a tales horas; y cuando pudo hacerlo quiso que oyese aquel relato Bernardo, los padres de éste y los suyos propios, y el cura que era un sacerdote de carácter dulcísimo, bondadoso y un verdadero padre de sus feligreses quienes entrañablemente le amaban.

La narración de Paulina ofreció hincapié al